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Ţinuta „enigmatică“
a clubului naţionalist.

Unul din obiceiurile rele ce le-au 
contractat oamenii noştri in aşa zisa 
eră nouă — căci şi noi avem să ne 
lăudăm c’o eră nouă —  de a nu mai 
•erceta şi critica faptele săvârşite pe 
terenul activiţăţei noastre politice-na- 
ţionale din punctul de privire princi- 
piar, ci de a le lua şi interpreta aşa 
cum le vine mai bine la socoteală şi 
după cum acela sau aceia, cari le 
«ăvârşesc, sunt ori nu agreaţi de ei. 
Acest rău obiceift se practică şi faţă 
de activitatea parlamentară a deputa
ţilor naţionalişti. Aceştia din urmă — 
vorbim de deputaţii români — sim
ţind câ pressa noastră şi cei ce ar 
1  chemaţi şi datori să critice atitu
dinea lor în parlament, au părăsit 
aproape cu totul baza principiară a 
luptei noastre naţionale şi se lasă în- 
fluinţaţi de combinaţiile senzaţionale 
ale zilei, făcute p’aci încolo în vânt, 
nici că-şi mai dau silinţa să motiveze 
atitudinea lor din puncte de vedere 
principiare. Mai mult, nici conside- 
raţiunile de tactică politică nu se mai 
discută 'şi lămuresc înaintea publi
cului român, aşa ca acesta să poată 
I  în curat cu cele petrecute şi cu 
cauzele lor, în raport cu interesele 
doastre naţionale.

Drept urmare a acestei stări de 
lucruri, organul nostru ş’a esprimat 
un numai odată nedumerirea şi ne
mulţumirea sa, fiind-că nu vede acea 
copciă, ce trebue să lege sistematic Ia 
olaltă toate mişcările, toate întreprin
derile şi faptele noastre pe terenul 
luptelor politice, pentru ca acestea să 
aibă efectul lor bun în sus şi în jos 
faţă cu adversari, ca şi faţă cu amici.

0  nouă probă, pentru cele zise 
mai sus, ne dă un articol apărut în 
„Lupta“ din Budapesta, carg vorbeşte 
despre atitudinea deputaţilor naţio
nalişti în laţa obstrucţiei croate. Ar
ticolul e sem nat cu iniţialele A. V. 
sub cari iniţiale am putea presupune 
4a autor pe d-1 Dr. Alexandru Vaida 
ori ye Dr. Aurel Vlad. Fiindcă însă

acesta din urmă a mai scris articole 
cu iniţialele amintite, precum şi din 
tot cuprinsul articolului pe care îl re
producem în mare parte mai jos, coit* 
chidem, că autorul arii cel din urmă. 
Nu suntem dedaţi a căuta după au
tor, ci după ceea ce scrie. In cazul 
de faţă însă voim anume să agităm  
cestiunea autorului, fiindcă tot artico
lul e prezentat ca o lămurire a opi- 
niunei publice, dată din partea unui 
oficios sau semi-oficios al clubului na
ţionalist din dietă, care „este în po
ziţie“ a „declara“ şi a „constata“. 
E cam susprinzător, că, după aproape 
doi ani dela înfiinţarea numitului club 
în a doua ediţie, în nişte momente 
atât de însemnate în viaţa de stat şi 
în viaţa noastră naţională, acest club 
sau deputaţii români din acest club, 
nu găsesc alt mijloc mai potrivit de 
a lămuri opinia publică a Românilor, 
ba să zicem a naţionalităţilor, decât 
prin publicarea unor astfel de articoli, 
pentru cari nu ia răspunderea pe faţă 
nimeni din cei, pe cari îi priveşte.

Numai de curând ne-am exprimat 
părerea de rău, că noi aflăm despre 
clubul naţionalist şi tot ce priveşte in- 
tenţiunile şi hotărârile sale numai de 
prin comunicatele foilor maghiare, 
foarte dubioase încât priveşte autenti
citatea lor. Metoda aceasta pare stra
nie^ ba poate fi chiar fatală dacă am 
presupune că ea poate să derive şi 
din lipsa de organizaţie strânsă şi 
de înţelegere deplină în sânul clubu
lui naţionalist.

Mult s ’a frământat opinia publică 
cu întrebarea, ce vor face deputaţii 
naţionalişti în situaţia dată prin ob
strucţia Croaţilor în dieta ungară? 
Acuma vine A. V. şi ne spune, că 
situaţia invita pe naţionalişti, să 
dea ăjutor Croaţilor şi că de aceea 
„ţinuta contrară a clubului naţiona
list apare enigmatică“ — dar, zice, 
„omul trebue să cunoască bine starea 
lucrurilor, ca să-şi explice această 
ţinută“.

După aceasta A. V. esplică s i
tuaţia şi arată motivele, pentru cari 
clubul naţionalist n ’a putut procede 
altfel de cum a procedat, căci s ’ar fi

convins, că nici o obstrucţie croato- 
naţionalistă n ’ar fi putut răsturna gu
vernul coaliţiei, care „nu va fi aban- 
dttiat de sus pănă când nu va  re
zolva şi problema votului universal“. 
Şi apoi „ar fi fost o greşală tactică 
dacă guvernul ar fi ajuns în poziţia 
de a ne prezenta la Yiena ca pe un 
element turbulent..,“

Bine, — însă crede oare A. V. 
că publicul român s ’a lămurit cu ast
fel de esplicări ? Dacă o crede, se în- 
şală amar.

Publicul nostru n ’a aşteptat dela 
deputaţii naţionalişti să aducă vr’o 
pagubă intereselor naţionale, ci să le 
ajute şi să câştige teren în favorul 
lor, fie şi numai de o palmă. N’a a- 
şteptat ca să declare războiu „Aus- 
gleich-ului“ (pactului economic), ci 
poate ar fi aşteptat şi cu drept cuvânt 
dela clubul naţionalist, ori cel puţin 
dela cei 15 deputaţi români din acest 
club, să se folosească de ocaziune şi 
să sprijinească campania contra gu
vernului, nu pentru răsturnarea ace
stuia, nici pentru răsturnarea legei 
c’un paragraf a pactului, ci pentru a 
constrânge cabinetul Wekerle să nu 
se mărginească numai la convorbiri 
„incidentale“ academice, prin culoarele 
camerei, cu deputaţii naţionalişti, —  
vezi Doamne, pentru a crea o situ
aţie mai normală între majoritate şi 
opoziţia naţionalistă — ci să le vină 
cu propuneri, despre cari să se poată 
vorbi serios, cel puţin într’un anu
mit caz.

S’a scris mult prin cutare ziare, 
că W ekerle le*ar fi propus naţionaliş
tilor ca preţ al unei împăciuiri, supri
marea tuturor proceselor politice in
tentate naţionalităţilor. Ei bine, nu s ’ar 
fi putut dobândi măcar atâta, dacă 
clubul naţionalist s ’ar fi decis la tac
tica de a constrânge guvernul sâ-i 
facă măcar atâta concesie ?

Ori doară convorbirile „inciden
ta le“ n’au avut scopul de a linişti pe 
naţionalişti şi de a-i ţinea departe de 
Croaţi?

Ar fi încă foarte multe de zis, 
dar ne mulţumim azi cu atâta.

însufleţirea Românilor pentra şcoala 
Confesională. Din diferite părţi ale ţarii ne 
sosesc ştiri îmbucurătoare, că numeroase 
sinoade parocbiale au votat cu însufleţire 
întregirea lef urilor învăţătorilor noştri con
form legei Apponyi, respingând darul da- 
naic ce ni-l ofere mărinimosul ministru 
de culte. Din Timişoara primim o cores
pondenţă mai lungă, în care ni se comu
nică, că vrednicul protopop tractual a vi
zitat în dricul ernii comunele tractului 
său, îndemnând pe parochienii îngrijoraţi 
la jertfe pentru susţinerea scoalei strămo
şeşti. Rezultatul acestei călătorii a între
cut toate aşteptările. Din patruzeci comune, 
numai două s’au declarat, constrânse de 
împrejurări misere materiale, că trebue să 
recurgă la ajutorul de stat, iar restul de 
treizecişiopt de comune, au declarat într’un 
gând şi dor, câ vor urca lef urile învăţăto
rilor, pentru a susţinea în şcoală graiul 
străbun. Din Sibiiu şi din alte părţi ne 
sosesc deasemenea astfel de ştiri îmbucu
rătoare.

In numărul de mâne (poporal) vom 
publica în întregime aceste rapoarte, cari 
sunt o viuă dovadă, că acolo unde condu
cătorii fireşti ai poporului nostru sunt la 
locul lor, se pot face lucruri mari, şi că 
poporul român ştie să aducă şi jertfe ex
traordinare, când este vorba să-şi apere 
limba şi legea sa.

Landa pactului, O face în numărul de 
Crăciun ai lui »Mg.« secretarul de stat în 
ministerul de agricultură, B. Mezâssy. Au
torul articolului constată, că Ungaria e 
ţeară agricolă, dovedeşte cu date afirma
ţiile sale, şi mărturiseşte implicit, că pac
tul a trebuit să fie încheiat, ţinând în 
seanră mai vârtos interesele agrarilor. In 
aceasta mărturisire se ascunde, fireşte, pu
nerea în vedere, că în viitor nu va putea 
fi altfel nicidecât!

Despre obstrucţia croată, >Bud. Hir < 
Zice: >...Iusă, după trecerea prin Cameră 
a cvotei şi pactului, putem constata în 
dragă voe, că ori cât de mare înfruntare 
a fost obstrucţia croată în parlamentul 
maghiar, la dreptul vorbind — cât e pen
tru consideraţiile guvernului, ale pactului 
şi aie partidului independist — ea a dat 
rezultate binevenite tacticei politice. Bacă 
partidul independist a stat neclintit sub 
flamura pactului şi nici de ridicarea cvo
tei nu s’a speriat, acest rezultat aproape 
fabulos este a se atribui în mare parte ob
strucţiei croate! Fără de întreprinderea 
semeaţă ale lor alde Supilo, şi fără de 
statornicia lor ce făcea să-ţi svâcnească 
sângele, anevoe s’ar fi isprăvit aşa de ne- 
ted ajutat de partide aşa de consolidate,

|  KOiLETONUL »GAZ. TRANS.«

De prin Ardeal.
Şoseaua dintre Cluj şi Turda.

(F i n e.)

* Nu mult după-ce s’a terminat de scris 
Tgangeliul şi s’a zidit biserica, apar epis- 
tify în Feleac. (1500—1538). Esistenţa unei 

episcopii româneşti aici e afară de ori ce 
"Tidoială. Privitor Ia ea avem trei docu- 
%gnte cunoscute şi publicate la 1870 în 

Jfrohivul iui Cipariu (pag. 775 seq.) Cipariu 
aflat între scrisorile familiei preoţeşti 

mn*Feleac. Ele sunt din anii 1538, 1550 
şi 1595. Cel de al doiiea, dela 1550, se află 
şi în archiva Clujului (Nr. VIII.) de unde 
l’a folosit Iakab Elek în istoria sa. (II. p. 
36). Documentele sunt acte judecătoreşti 
(sentenţe), emanate dela judecătoria din 
Cluj, ca a doua instanţă, in procese de 
ereditate. In ele se pomenesc trei episeopi 
din Feleac: Petru, Marcu (numit: quidam 
GrecusEpiseopusnomineMarcus) şi Danciu. 
D-1 Bunea presupune, câ ar fi fost numai 
doi episeopi, ade. ă Marcu şi Danciu, iar 
Petru ar ii fost numele de botez al celui

din urmă. Fie însă doi sau trei episeopi 
c u n o s c u ţ i ,  fapt netăgăduit este, că In 
Feleac pe acest timp a fost episcopie ro 
mânească, căci, deşi Marcu a fost grec, 
urmaşul său Danciu (sau Petru Danciu) a 
fost Român, numit astfel şi în documente 
(Dancbyo Episeopi Valachalis) şi a fost fe
cior de preot românesc, fiul presbiterului 
Vasiie (Ladislao presbitero Valachaii) şi 
numai Români au fost credincioşii acestei 
episcopii.

Alt fapt notorie şi sigur este, cum 
reiese din documente, că Danciu a fost 
ultim cu titlul de episcop în Feleac, căci 
fiul şi urmaşul său, Ioan, a fost numai preş- 
biter şi paroch (honorabilem Ioannem Preş* 
biterum Valachalem, Plebanum possessi
onis nostre Felek) şi titlul de episcop nu 
se mai iveşte.

Din toate aceste convingerea mea 
este, că scrierea evangeliuiui, la porunca 
archiepiscopului Danii], zidirea bisericii 
monumentale şi episcopia din Feleac, îm
preună cu tradiţia poporului despre o mă
năstire, sunt in strânsă legătură şi ne pre
zintă Feleacul ca un însemnat centru bi
sericesc în secolii XV şi XVI.

întrebările, ce să impun, că oare îna
inte de Marcu grecul n’au mai fost şi alţi

[episeopi în Feleac? Câ ce jurisdicţiune a 
avut episcopia Feleacului şi din ce cauză 
a încetat fiinţarea ei cu episcopul Danciu ? 
nu alterează întru nimic tesa susţinută de 
mine. Viitorul poate să ne dea răspunsuri 
mulţumiteare ia aceste întrebări, când se 
yor mai descoperi din archivele prăfuite 
alte documente încă necunoscute.

La Feleac s’a dat o luptă intre Tă
tari, cari însoţeau pe Gavril Bethlen şi 
între oastea lui Gavril Báthori, ce să re
trăgea spre Cluj. »Aici a căzut în luptă 
— scrie Kemény în autobiografia sa — 
murza (comandantul) avangardei Tătari
lor, cari în urma acesteia s’au înapoiat, 
altcum ar fi perit mulţi din oastea ţării« 
(adecă a lui Bathori).

Zile groaznice a avut Feleacul la 
1658, când Chanul Tătarilor şi cu paşa din 
Silistria au năvălit asupra Clujului. Cha
nul şi-a aşezat tabăra în coastele Felea
cului, unde se aflau oamenii robiţi cu iniile 
şi satele din împrejurime erau învăluite 
in flăcări...

Dar timpurile grele au trecut, popo
rul le-a supravieţuit şi Ie a uitat... N’a ui
tat însă pe eroii eşiţi din sânul său, fic- 
sându le amintirea în dulcile sale cântece, 
ce răsună prin codri şi pe câmpii. Cutrie-

rând coastele păduratice ale Feleacului 
ţi-se pare că auzi glasul codrului răsunând
şi doinind cu d rag ;

Pe dealul Feleacului 
Merg carăle Jancului 
Tot lucind ca soarele 
Şi sclipind ca stelele,
Şi la boi coarne de ceară,
Nu-i viteaz ca Ianou ’n ţa ră ..

Şi acum să zicem adio Feleactilui, şi 
să ne urmăm calea mai departe. Înainte 
însă de-a pleca, mai amintim câ comuna 
Feleac este una dintre cele mai înalte a- 
şezări omeneşti din Ardeal, fiind situată la 
708 m. peste nivoul mării. Dealul Felea
cului formează în partea locului linia de 
despărţire a regiunii apelor Someşului şi 
Arieşului. La poalele lui sudice isvoreşte 
pârâul Racoş, care şerpuind prin văi, ici- 
colea cu rovine, taie din sus de Copand 
dealul de calciu, ce-i stă în cale şi for
mează Cheia Turului, soaţă cu Cheia Tur- 
zii, apoi Sşi împreună undele cu Arieşui, 
în preajma oraşului Turda. Drumul, după 
ce coboară coastele Feleacului, urmăreşte 
şi el văile, urcând şi coborând colnicele. 
Regiunea e romantică, cu un timbru oare
care de sălbătăcie.
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cu pactul — necriticat şi cu cvota — ne
motivată. La toată lumea îi (era groază 
de acuza alimentării obstrucţiei croate,— 
şi toate au mers ca pe strună!«

Noi am spus asta dela început, aproape 
cu aceieaş cuvinte. Reproducem acum aceiaş 
părere, numai ca să poată înţelege oricine: 
de ce nu s’au asociat naţionaliştii, la ob
strucţia croată? Simplu de tot, fiindcă ea 
a fost o comedie !

Puterea maghiarilor, vine deia siăbă-
nogia altora, resonează >Alk< într’un ar
ticol prim, zicând; »Este un moment, care 
ne linişteşte. Acesta e: lipsa maturităţii la 
adversarii noştri. (Austria.) Căci, dacă răz
boiul pornea asupra noastră din un par
lament al poporului, care ar fi compus din 
naţiuni politiceşte mature, astăzi am simţi 
amar, că in locul luptelor ce purtăm de 
veacuri în contra unei puteri personale 
(Regele. N. R.) acum am luat lupta cu un 
popor constituţional. Insă slăbiciunile duş
manului sunt tăria noastră...«

Să zicem şi noi un însă: slăbiciunea 
duşmanului nu va ţinea în veci, şi vai de 
acea putere, care numai de slăbiciunea duş
manului este ocrotită!

Deputaţii naţionalişti
şi obstrucţia croată.

Ziarul român din Budapesta, L u p ta , 
publică cu titlul de mai sus un arti
col semnat cu iniţialele A. V. diu care 
reproducem următoarea parte carac
teristică :

Svonurile despre un eventual com
promis între guvern şi deputaţii naţiona
lişti nu corespund adevărului. Fapt este 
însă că preşedintele consiliului de miniştri 
Intr’o convorbire avută în culoarele Ca
merei cu mai mulţi deputaţi naţionalişti 
s’a informat deia dânşii, asupra chestiunei: 
cum s’ar putea crea o situaţie mai nor- 
mală parlamentară între partidele din ma
joritate şi opoziţia naţionalistă. Nu a fost 
vorba de o apropiere de guvern sau de o 
pactare cu ei, ci de stabilirea unei situaţii 
mai sănătoase, care să semene cu relaţiile 
ce există în toate ţările civilizate între 
majoritate şi opoziţie. Despre această con
vorbire s’au pus în circulaţie ştirile des
pre apropierea deputaţilor naţionalişti de 
guvern.

Suntem în poziţie de a declara, că 
nici d-1 Wekerle, nici deputaţii, cari din 
întâmplare au fost de faţă ia acea ccnvor
bire incidentală, nu au luat nici-un anga
jament asupra lor, aşa în cât despre un 
compromis sau înţelegere nici vorbă nu 
poate ii, în consecinţă alte motive au de
terminat ţinuta deputaţilor noştri în ches
tia transacţiunei. Este fără îndoială, că in 
situaţia de acum o alăturare a deputaţilor 
naţionalişti la obstrucţia croată ar li cau
zat guvernului greutăţi considerabile, şi nu 
îocape discuţie, că prin ajutorul naţiona
liştilor Croaţii ar fi ajuns într’o situaţie 
de tot favorabilă, pentrucă discuţia în 
chestie de regulament nu o putea suprima 
şi faţă de deputaţii naţionalişti, cari posed 
toţi limba maghiară. Apoi e clar şi aceea, 
c& ţinuta guvernului actual faţă de naţio
nalităţi şi persecuţiuniie ce zilnic le în
durăm,—erau şi sunt acomodate de a pro
voca cea mai cerbicoasă luptă în contra 
acestui sistem nefast.__________________

Din creasta dealurilor păduratice să 
sloboade uneori câte-o straşină de pădure 
până în drum, ţinându-i strajă cu umbrele 
sale, iar pe alocurea să face luminiş, prin
tre  zidul de făget să deschide alături câte 
o poiană mândră, cu păşune sau iarbă de 
coasă. In curând sosim la Banabic, comună 
românească, veche, mai veche ca Feleacul. 
Satul e ascuns după un deal, la stânga, 
dar în drum dăm de »făgădăul« (cârciuma) 
Banabicului. Lângă cârciumă să înşirue pe 
un pârâu vre-o 60—70 de case, făcând 
parte din Banabic; aşezarea să cheamă 
Hărăuanii.ţ

O dinioară drumul Clujului avea mare 
frecvenţă. Cirezi de vite şi cai sburdainici 
să mânau la tâ rgu ri; vedeai în [şir lung 
căruţe cu cobără (covâltir) de spetează, 
de-a Săcuilor cu »borviz«, cari dela Borsec 
străbăteau până pe la Orade şi mai de
parte, şi alăturea de căruţele încărcate cu 
marfă de târg, treceau în fuga cailor eă- 
lesele domneşti... erau drumeţi de tot soiul. 
Şi de clopotele cailor, de pocnetul bicolor, 
de cârţăitui roatelor, şi strigătele vizitiilor 
răsunau pădurile şi văile. Pe atunci îşi iă- 
cea calea pe aici »delejanţui« (diiigence) 
lui Biasini, antecesorul trenului. Deiejan- 
ţul era întocmit pentru transportul de per
soane şi făcea ture regulate dela Bistriţa 
şi de pe la Orade de-a lungul Ardealului

Intre astfel de împrejurări ţinuta clu
bului naţionalist apare enigmatică şi tre
buie să cunoască omul bine situaţia poli
tică, ca să-şi explice această ţinută.

Înainte de toate să ne dăm samă, că 
o obstrucţie croată-naţionalistă la nici un 
caz nu ar fi putut cauza căderea guver
nului. Abstrăgând dela împrejurarea, că 
Maghiarii în nici un caz nu ar fi admis 
posibilitatea aceasta, este tot-odată şi cu
noscut în cercurile politice, că guvernul 
actual nu va fi abandonat de sus până 
când nu va rezolva toate problemele, pe 
cari i le-a impus Coroana. Intre acestea 
probleme cea mai importantă este proble
ma sufragiului universal, a cărui deslegare 
causează multă bătaie de cap guvernului 
şi este secret public, că majoritatea coa- 
liată bucuros s’ar scăpa de această sarcină.

Ori ce acţiune şi luptă obstrucţionistă 
din partea naţionalităţilor ar fi fost bine
venită guvernului, pentrucă de o parte s’ar 
fi amânat chestiunea votului universal j iar 
de altă parte i-ar fl dat guvernului în 
mână o armă puternică în contra noastră 
cu ajutorul căreia îşi putea mai uşor va- 
lidita punctul de vedere şovinistic ia face
rea reformei electorale. Ar fl fost o gre- 
şală tactică neiertată, dacă guvernul ar fl 
ajuns în poziţia de a ne prezenta la Viena 
ca pe un element turbulent, care împiedecă 
rezolvirea afacerilor de extremă impor
tanţă pentru prestigiul monarhiei. Când 
ştiut este, că dini partea Coroanei pentru 
aceea a fost sulevată chestiunea sufragiu
lui universal, ca cu ajutorul lui să înfrângă 
curentul kossutkist, care este o primejdie 
permanentă pentru existenţa monarhiei, 
atunci ar fl fost o mare greşaiă ca depu
taţii noştri prin obstrucţie să împedece vo 
tarea transacţiunei şi să ne prezentăm, ca 
un element neapt şi şi incapabil de a pri
cepe marile interese ale monarhiei. Din 
celea espuse e clar, că partidul naţionalist 
nu a avut nici un motiv serios, — ca să 
purceadă altfel. A te angaja la o acţiune 
numai pentru a face neplăceri guvernului 
şi fără de a avea altă ţintă, credem, că nu 
era demn de un partid serios, care trebue 
să ţie cont şi de interesele reale ale ţării.

Cum8$te compus ReJehsrathul? După
cea mai nouă statistică deputaţii din Reichs- 
rathul austriac — numit acum, ironic, 
»casa poporului« — sunt de următoarele 
condiţii sociale ; De tot sunt 520 deputaţi. 
Dintre aceştia sunt 110 ţărani plugari, cu 
clase primare, 7 cârciumari, 3 muncitori 
(unul e birjar), 4 calfe de meseriaşi, 2 
calfe de neguţători, 1 băcan, 7 comercianţi, 
18 industriaşi, 2 proprietari de case, 3 
privatieri, 1 proprietar de mare magazin, 
9 fabricanţi. Clasa mijlocie mai este re
prezentată prin 1 tipograf, 7 învăţător*, 
2 farmacişti, 8 medici dela sate şi 1 vete
rinar. Marea proprietate are 21 reprezen
tanţi. Intelectuali au majoritatea. Sunt 4 
ingineri, 19 funcţionari dela judecătorii, 
71 funcţionari publici şi privaţi (foarte 
mulţi funcţionari inferiori), 54. gazetari de 
profesie (aproape toţi din provincie) 57 
avocaţi, 4 candidaţi de avocat, 49 preoţi 
catolici, 47 profesori de Ia tot f elul de 
şcoli.

Convenţia comercială Intre România 
Şl ÂUStrO Ungaria. Comlsiunea română nu
mită în vederea negocierilor pentru tra
tatul de co i erciu cu Austro-Ungaria, a 
reînceput lucrările pregătitoare Iu vederea 
acestor negocieri. Comisiunea s’a într’unit
până la Sibiiu şi Braşov. Era o uriaşă că
ruţă, un cupeu aşezat pe roate mari şi 
tras de câte 6 cai, cari se schimbau ia 
staţiuni. De pe aceste vremuri a rămas 
prin părţile Clujului vorba »e cât un de- 
lejanţe, care viază şi azi în graiul oame
nilor şi să aplică la femei sau bărbaţi mari 
şi diformi prin grăsimea corpului.

O altă trăsură tipică a şoselelor era 
cariola poştală. Aici, la făgădăul Banabi
cului era staţiune şi oficiu poştal.

Azi toată aceasta viaţă febrilă şi sgo* 
motoasă a şoselei s’a stins. Drumul e sin
guratic şi tăcut. Doară de mai vezi pe el 
câte un Român de prin satele vecine, du
când câte un car de lemne la oraş sau 
vara Unguri din seaunul Arieşului trans
portând legumi in căruţe cu un cal, pe 
piaţa Clujului.

Dela Banabic în curând sosim la 
Harmoş, un mic cătun, aparţinător comu
nei Tur. Harmoş e euvâut unguresc şi În
seamnă: treime, număr de trei, în cazul 
de faţă: >trei case«. La început adecă trei 
proprietari din Tur şi-au zidit câte o câr
ciumă în drumul mare pentru popasul dru
meţilor şi de aci şi-a luat numele. Cu tim
pul s’au mai ridicat încă câteva clădiri, aşa 
că azi cătunul e compus din vre-o 10 case. 
dar cârciumarii în lipsă de oaspeţi se o- 
cupă acum mai mult cu economia.

alaltăieri la di Emil Costinescu, minisru de 
finanţe. Comisiunea va pleca la Viena pe
şte vreo zece zile.

Gartea roşie despre Macedoaia.
In cartea roşie asupra Macedoniei, pu

blicată zilele trecute de guvernul austriac, 
găsim o depeşe a ministrului de externe, 
baronul Aehrenthal, cătră ambasadorul au
striac din Atena, în care se vorbeşte de 
acţiunea bandelor bulgare, sârbeşti şi 
greceşti.

Declaraţiunile cuprinse în această de
peşe (din 18 August) sunt foarte impor
tante şi de aceea le reproducem In în
tregime.

»Ministrul grecesc de aici Mănos, zice 
Aehrenthal, a primit de curând din partea 
guvernului său, un raport, în care i se pune 
în vedere ca să-mi atragă atenţia asupra 
propagandei bulgare făcute cu forţa şi 
asupra atacurilor îndreptate în contra ele
mentului grecesc din Macedonia. Neputând 
să-l primesc în persoană, i-am trimis vorbă, 
că actele şi rapoartele prezentate de dân
sul n’au putut avea nici o influenţă asupra 
conştiinţei mele.

»După toate informaţiunile culese de 
r.o», din pai tea conzuiilor şi agenţilor ci
vili, rezultă că motivul principal al situa- 
ţiunei disperate din Macedonia, sunt ban
dele greceşti. Inspectorul general Hilmi- 
paşa a reclamat că ordinea se va restabili, 
dacă ar înceta acţiunea bandelor greceşti. 
După ştirile primite de noi, numeroase 
bande din Grecia şi Creta au trecut gra
niţa şi au năvălit în Macedonia, sub con
ducerea de ofiţeri şi subofiţeri. In convor
birea ce am avut de curând cu secretarui 
de stat englez, Sir. Ch. Hardinge, am spus 
că acţiunea agresivă a bandelor greceşti 
în Macedonia este obstacolul principal al 
pacificărei Macedoniei.

Cronica din afară.
tn ajunul unei noui revoluţii în Rusia. 

Din Varşovia se anunţă că un detectiv a 
prins într’o pivniţă, cinci revoluţionari, la 
cari s’au găsit mai multe documente, din 
cari se vede, că toate partidele reacţio
nare din Rusia se pregătesc să provoace 
o revoluţie generală în întreg imperiul ru
sesc. In ajutorul detectivului au mai venit 
zece poliţişti, cari au deţinut pe cei cinci 
revoluţionari. Ştirea aceasta a produs mare 
senzaţie în întreg oraşul. Se crede, că în 
această mişcare plănuită, sunt amestecate 
şi persoanele oficiale dela primărie.

Opoziţia ameninţată cu disolvarea Dumei. 
Din Petersburg se telegrafiază, că Duma 
voieşte să i-a o poziţie mai energică faţă 
de »partidul teroriştilor«, cari împiedecă 
Duma în toate acţiunile sale. Preşedintele 
Dumei a fost primit în audienţă, ia Ţar, 
cu care ocaziune i-a expus pe larg toate 
cele ce se întâmplă în Duma rusească. 
Ţarul a aprobat toate măsurile proiectate 
de preşedintele Dumei împotriva opoziţiei 
şi l’a asigurat că, dacă va fi nevoie, va fi 
gata să disolve şi actuala Dumă. Auzind 
despre aceasta, opoziţia a declarat că în 
cazul disolvârii Dumei deputaţii opoziţio- 
nişti vor cutreera guvernâmintele Rusie», 
agitând toate popoarele împotriva Ţarului.

Poarta ş i urmărirea bandelor. Ziar le 
turceşti anunţă crearea unei brigăzi spe- 
ciale, având de scop urmărirea bandelor în

Dela Harmoş înainte drumul face 
mai multe suişuri, pădurile încep a se 
perde şi drumul îşi are mersul printre 
ţarine cultivate. In dreapta rămân satele 
Comiţig şi Tur, în stânga e Cianul-pustiu, 
ascuns în o vale. Mai facem încă un suiş 
şi iată-ne sus pe culmea dealurilor, în 
vârful Dăbăgăului.

Dăbăgăul e un braţ al Muntelui Cheii- 
Turzii şi să întinde spre ost Din punct 
de vedere geologic aici ne aflam la un loc 
hotarnic între munte şi câmpie. Dăbăgăul, 
care îşi ia originea din muntele cu for
maţiuni de calciu de Iura, se perde pe în
cetul spre ost, in păturile argintoase ale 
ţinutului câmpenesc. La dreapta noastră 
avem coastele muntoase cu stânci de cal
ciu, împodobite cu verzură de pădure şi 
tufiş, pecând la stânga privirea dă de văi 
şi dealuri câmpene c i Invăliş de lut găl- 
buiu-suriu.

Din culmea Dăbăgăului ni se des
chide o largă şi încântătoare privelişte 
spre sud şi sud-osfc. La poalele dealului să 
vede Turda, ştrâmtorată între dealuri, a- 
poi Câmpia Turz i, împrejmuită de> două 
laturi cu terasse, prin cari culmea dealu
rilor coboară treptat spre vatra Arieşului- 
Se văd ia stânga şiruri nesfârşite de dea
luri din o parte a câmpiei şi în faţă spre

cele trei vilaete macedonene. Brigada va 
fl compusă din trei regimente a câte patru 
batalioane de 800 oameni. Regimentele îşi 
vor avea reşedinţa la Salonic, Monasfcir şi 
Ueskueb. Comandant al brigăzei a fost nu
mit generalul Ghalib-paşa.

Şahul nu suspendă constituţia. Din Te
heran so anunţă că Şahul a primit pe re
prezentanţii Angliei şi Rusiei şi le-a dat 
asigurarea solemnă, că nu are intenţiunea 
de a suspenda constituţiunea, ci se va sili 
să menţie regimul constituţional.

Skupştina ş i asasinatul fraţilor Novace- 
vici. Skupştina Serbie1' a terminat discu- 
ţiunea asupra afacerei asasinatului fraţi
lor Novacovici şi a respins ordinea de zi 
a tinerilor radicali, care blama atitudinea 
ministrului de interne şi a guvernului, 
adoptând o ordine de zi a partidului gu
vernamental, prin care exprimă regrete 
pentru faptele petrecute şi declarându-se 
satisfăcuta de răspunsul ministrului de in
terne, lăsând constatarea eventuală a răs
punderilor tribunalului.

ŞTIRILE ZILEI.
— 12 Decemvrie v.

La jubileul »Gazetei«. Cu recunoştinţă 
luăm act, că toţi confraţii dela ziarele ro
mâne de dincoace şi de dincolo de Car- 
paţi au înregistrat anunţul ziarului nostru 
privitor la edarea unui număr jubilar din 
incidentul aniversării de 70 de ani a »Ga
zetei Transilvaniei«. Confraţii dela >Con~ 
servatoruU, de Marţi 11 Decemvrie v. în
soţesc anunţarea aniversărei noastre cu 
următoarele călduroase cuvinte:

»Când ne dăm seamă, câte piedeci 
trebue să învingă gazetele fraţilor noştri 
din Ungaria, cari ia tot pasul sunt pân
dite de procuror şi trase în judecată;când 
ne gândim ce forţă culturală e un organ 
serios de publicitate în mijlocul poporului 
românesc, împedecat în desvoltarea s a ; şi 
când ştim, că chiar în ţară la noi încă nu 
ne putem mândri cu ziare de o existenţă 
mai îndelungată, atunci trebue să spunem 
că iubileul confratelui dela Braşov însem
nează o serbare mai mult decât locală, în
semnează, ca întreaga presă românească 
hă îmbrace haină de sărbătoare şi să ju 
bileze împreună cu » Gazeta Transilvaniei«.

»Urăm din toată inima sărbătoritului 
organ de publicitate dela Braşov o exis
tenţă şi mai lungă de acum înainte, ca să 
poată lumina tot mai mult calea încă în
tunecoasă a fraţilor noştri; greutăţile tre
cutului să-l oţeleasoâ în lupta pentru păs
trarea comorilor neamului românesc«.

Turneul de iaruă a lui Z. Bârsan. Ar
tistul nostru, d-1 Z. Bârsan va porni, pre
cum aflăm, un nou turneu de teatru, care 
va dura tot timpul carnevaiultii. Cu un 
repertoriu ales în mare parte din piese 
originale româneşti va colinda toate cen
trele, prin cari a fost pană acum întâm
pinat cu dragoste de public şi va merge 
şi prin alte părţi unde va fi invitat. Cei 
cari ar dori să-i aibă şi să încurajeze 
astfel arta noastră dramatică sunt rugaţi 
să-i scrie d-lui Z. Bârsan până la Crăciun 
în Bucureşti, Hotel imperial.

Turneul va fi început în Braşov, 
unde va juca a doua zi de Crăciun. Pro
gramul, pe care-1 vom publica mai târziu 
suntem siguri că va atrage foarte multă 
lume. Repertoriul acestui turneu şi alte
sud-est înălţimile de la gura Arieşului şi 
de pe Murâş până în mari depărtări.

Drumul coboară vertiginos de vale, 
la dreapta lăsăm satul Copand şi în cu- 
râod sosUn ia Turda, punctul final al şo
selei noastre.

Şoseaua dintre Cluj şi Turda are o 
lungime de p.tru miiuri austriaco sau 30 
km. Comunicaţia între aeeste două oraşe 
ş-a avut calea ne secuii preste dealul Po
leacului, încă înainte de 1367. Feleacul s’a 
întemeiat tocmai pentru siguranţa acestui 
drum. Dar drumul vechiu se aşternea în 
direcţiunea culmelor Aiton şi Rediu, a- 
decă pe văile călei romane, făcând un ocol 
oarecare. Şoseaua de azi s’a construat pe 
timpul împăratului Frattcisc, la 1823 şi în 
anii următori.

Poporul românesc din partea locului 
numeşte şoseaua dintre Cluj şi Turda 
»drumul Clujului« şi cu fire poetică, cum 
este, a prins-o în vraja alcătuirilor sale 
poetice, cântând :

Lung e dramul Clujului 
Dar mai lung al dorului;
Drumul Clujului sâ gată,
Al dorului nici o d a tă ...

Silvestru Moldav an.
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Informaţii privitoare Ia reprezentaţia din 
Braşov le vom împărtăşi în unul din nu- 
meriie viitoare.

Dela Asociaţiunea aradană. Comitetul
Asociaţiunei culturale aradane a ţinut — 
acrie »Tribuna« — Sâmbătă seara şedinţă 
gub presidenţa d-lui Vasile Goldiş. Comi
tetul după ce a resolvat mai multe agende 
administrative, a stăruit într’o discuţie mai 
largă asupra modului de reorganizare a 
Asociaţiunii culturale din Arad. Se va con
voca cât mai curând o a doua şedinţă a 
comitetului anume în chestia aceasta. Se 
va proceda în urmă la muncă.

Ministrul de instrucţie din România, a
dat o circulară cătră corpul învăţătoresc, 
ehemându-1 să povăţuiască pe şcolari even
tual să-i oprească aspru de a mai lua parte 
la jocurile de noroc, ca loteriile etc. Jn o 
altă circulară cătră preoţi şi învăţători 
ministrul făgădueşte tot sprijinul său celor 
ce îndreaptă mişcarea societăţilor coope
rative, face însă atent cu deosebire pe 
preoţi să nu încurajeze cooperative, ce se 
ocupă cu vânzarea de spirtuoase.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au contribuit »Reuniunea femeilor 
române din Braşov« cu suma de 200 cor. 
şi fostul conhniu militar din Caransebeş 
cu suma de 200 cor.

Primească generoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Duelul Polonyi-Wekerle. — ziarul »a
Nap« face mult haz pe socoteala acestei 
afaceri de duel. Amândoi combatanţii au 
ieşit pe teren în complet bandaj de scamă 
— »înfăşuraţi pănă la gât«. Atacase Po- 
lonyi întâi. Wekerle para atacul aşa de 
isteţ, cât îşi făcu o mică sgărietură la bra
ţul stâng. A doua repriză, de câteva miş
cări, a trecut şi cu mai puţină primejdie. 
Condiţiile erau : »sabia obişnuită, fără stră
pungere, pănă la extrem«. Cu toate as
tea, când era să se facă a treia repriză, 
Polonyi se adresă cătră martorul adver
sarului: »Par’tă  o fi destul«. Martorii au 
declarat afacerea încheiată. Polonyi a în
tins mâna lui Wekerle, zicând: »Regret 
cele întâmplate. Mă iartă !« Wekerle a 
răspuns: »Nu ţi-am vătămat onoarea 1« şi 
a strâns mâna întinsă. Au plecat în de
plină armonie printre saluturile detectivi
lor, ce păzeau în jur.

Polonyi deci nu mai face parte din 
şcoala de părăsiţi ai onoarei altora! Iar 
atunci la ce-a fost toată comedia asta? 
Ne întrebăm ca să nu răspundem.

Sinucisul dela Vidra nu e Paniţa. o
telegramă venită eri noapte d-lui Romuius 
Voinescu, inspector şef al siguranţei din 
Bucureşti din partea d-lui Kutzoif, pre
fectul poliţiei din Sofia are următorul con
ţinui: »Teodor Paniţa s’a născut la 1879 
în comuna Rahova. El are ochii cenuşii, 
părul blond, faţa prelungă, mustaţa blondă, 
talie mijlocie, barba mică rasă şi o cica
trice pe frunte«.

Este de observat, scrie »Voinţa Na
ţională«, că d-J Kutzoff spune că părul lui 
Paniţa este blond »ca bumbacul«, adecă 
deschis de tot, pe câtă vreme acela al ca
davrului deia Morgă este castaniu, aproape 
negru. S’a constatat că pârul sinucigaşului 
nu e cănit. Deaseraenea, ochii arestatului 
dela Vidra, sunt verzi, nu cenuşii, iar faţa 
mai mult rotundă. El pare mai mare de 
28 ani.

Iarăşi un duel politic. Şedinţa de Du
mineca trecută a fost a disidenţilor. Pentru 
propunerea lui Farkaohazy — de a ,se 
suspenda discuţia cvotei pănă guvernul 
austriac va da satisfacţie deplină — a dat 
naştere Ia conflicte. Ceruseră cuvântul 
vreo cinci disidenţi pentru a sprijini pro
punerea. Faţă de toţi aceştia, cu deosebire 
faţă de Lengyel şi Nagy, presidentul a ur
mat tactica practicată faţă de croaţi: sub 
cuvânt că fac digresiuni le punea beţe 
în roate, necontenit. Când a vorbit Len
gyel, kossuthiştii au început să strige cu 
toţii, de nu se putea auzi de loc glasul 
oratorului. Un kossuthist de forţă, Nagy 
Emil, a strigat îo mai multe rânduri cătră 
Nagy György: »Ce măgării!« Disidenţii 
sunt foarte întărâtaţi.

Chestia agrară rezolvată repede- Un
mare proprietar de lângă Iaşi, a scris o 
broşură despre modul cum ar trebui te* 
zoi vată în România chestia agrară. Pro
pune : "»Ca în viitor să treacă pofta ori 
cui dela agitaţii şi răzvrătiri, ar fi cu cale 
ca în Bucureşti, fiind capitala ţării, pe piaţa 
universităţii, in tot anul să fie spânzurat 
un ministru, un profesor universitar, un 
prefect, un primar comunal, un preot, 
un învăţător şi un ţăran. In Iaşi, în cea
laltă capitală, ar mai trebui adaos la ace
ştia un democrat...« Cazul e caracteristic 
ca o aberaţie a sentimentelor omeneşti. <

Dela graniţă. — Ziarele maghiare din 
Cluj ţipă iarăşi ca din gura şarpelui pen
tru o nouă încălcare a grănicerilor din 
R mânia pe teritor maghiar. Povestesc, 
cum un conte şi un burghez vânau în a- 
propierea graniţei române, prin Săcuime, 
şi se puseră la popas, când, fără de nici 
un cuvânt, un glonţ de puşcă şueră pe la 
urechile lor. Glonţul venea din puşca unui 
grăniţer român. S’a făcut ceartă, au venit 
şi grăniţerii maghiari, şi cât pe ci să is- 
bucnească un conflict sângeros. Cei doi vâ
nători afirmă, că ei au fost pe teritor ma
ghiar, ia 50 de metri de la graniţă. Pro
babil în jurul acestui punct se va mişca 
cearta — dacă e permis să avem şi noi 
fantazie, nu numai gazetarii maghiari.

Direcţiunea generală a Teatrului Na* 
ţlonal din Bucureşti având în vedere că 
veniturile acestei instituţiuni au crescut 
considerabil, a* dispus ca leturile tuturor 
artiştilor şi funcţionarilor să fie date de 
sărbători îndoit. Se vor distribui astfel
17,000 iei.

La universitatea din Cernăuţi au fost
în semestrul al doilea al anului trecut 
706 studenţi ordinari şi 149 extraordinari 
şi anume: 176 Români, 506 Germani şi 
Ovrei şi 191 Ruteni. După confesiune au 
fo s t: 207 gr. or., 119 rom. cat. şi 308 is- 
raeliţi.

Pentru cei lipsiţi. Societatea bucureş- 
teană dovedeşte în unele momente foarte 
frumoase sentimonte de filantropie. Aşa 
Dumineca trecută, în şcoala Rosetti s’au 
Împărţit între 530 şcolari mai săraci, tot 
felul de haine şi încălţăminte, pe lângă o 
solemnitate înălţătoare. Tot în aceea zi 
societatea »Obolul« a făcut daruri fru
moase, in haine, bucate şi lemne, la oa
menii mai săraci din Capitală. însăşi prin
cipesa Maria, protectoara societăţii, a făcut 
împărţirea darurilor, de cari s’au bucurat 
peste 1000 persoane.

Ştiri mărunte din România, sioniştu
din România vor ţinea un congres de 
două zile în Galaţi, spre finea lui De
cemvrie.

— Aici se afirmă, că autorul romanului 
»Der Haiduck«, iscălit Bucura Dumbrava, 
tratând întâmplările de pe timpul lui Horea 
şi Iosif II — roman apărut în Germania 
— nu este Carmen Sylva, ci d-şoara Se- 
culici, fiica directorului societăţii de asi
gurare »Dacia Română«.

Concert în »Europa«. Mâne, Joi seara, 
la orele 8 — cu taxa de întrare 60 fii. — 
orchestra orăşenească condusă de d-1 
Krause, va executa în restaurantul »Eu
ropa« un program variat, delacompositori 
străini şi »Amintirile de peste Olt« de 
Eiinescu-Krause.

Gazeta dela Şimleu face cunoscut că 
va introduce dela’începutul anului viitor 
mari înoiri în redactarea şi administrarea 
sa. Domnii Dr. Dionisie Stoica, şef redactor, 
Dr. Victor Deleu, redactor responzabi), şi 
Ioan P. La zar proprietar şi editor voiesc 
să facă din această gazetă, ce apare în 
Şimleul Silvaniei deja de 4 ani luând nu
mele de »Gazeta de Duminecă« »nu numai 
un organ politic după cerinţele timpului 
de azi, ci şi o gazetă culturală în senzul 
adevărat al cuvântului atât pentru poporul 
de rând, cât şi pentru cărturarii români«. 
Gazeta dela Şimleu se va estinde regulat 
pe 12 pagini şi va cuprinde material foarte 
bogat. Abonamentul va rămânea tot cel 
vecbiu si anume 6 coroane pe un an.

»Gazeta de Duminecă« din Şimleu 
va mai introduce, precum declară susan- 
miţii, lucruri neobicinuite la n o i : premii 
pentru abonaţii săi, în valoare de 1000 co
roane, ce se vor sorti între toţi abonaţii, 
care se vor împarte în premii pentru abo
naţii ţărani (intre cari premii sunt şi 
două viţele de Şviţera) şi premii pentru 
abonaţii cărturari (cărţi).

Nu putem decât să felicităm pe con
ducătorii foaiei din Şimleu pentru fru
moasa hotărâre ce au luat’o de a Introduce 
în redactarea şi administrarea foaiei lor 
tnoiri, prin care să-şi ia un avânt cât mai 
mare şi îmbucurător. Dar ne permitem ai 
întreba cu toată dragostea frăţească dacă 
s’au gândit destul de bine când între a- 
ceste înoiri au introdus şi înoirea după 
cum înşişi mărturisesc neobicinuită la noi, 
a premiilor pentru abonaţi, care nu este 
decât un fel de loterie pentru a atrage 
pe abonaţi prin nădejdea, că poate vor 
avea norocul să câştige ia sortire unui 
dintre acele premii.

Aşa fac azi ziarele de speculă pre
tutindeni şi dacă fraţii dela Şimleu vor să 
calce in urma lor, le stă fireşte în voie. 
Dar să ne permită şi nouă celor dela ve
terana »Gazetă« cari înainte cu 20 de ani 
am înfiinţat prima gazetă politică-literară.

pentru popor, Gazeta noastră de Duminică, 
să ne ierte, zicem, a le spune cu toată 
dragostea, că n’au nemerit o nici decum 
vrând să introducă şi la noi acest soiu ne- 
obicinuit de gazetărie de speculă, dacă în 
adevăr urmăresc cu edarea gazetei din 
Şimleu, scopul de a instrui poporul pe 
toate »terenele vieţei naţionale româneşti«.

Cum vei forma din abonatul ţăran 
un Român cinstit şi de caracter, dacă îl 
vei învăţa la fiecare cuartal să speculeze 
la cutare favor ce i se ofere, dacă va abona 
cutare foaie? Gândiţi-vă, că fiind vorba 
aici de speculă, se vor găsi între străini, 
de aceia cari vor da premii mai multe şi 
mai mari —în loc de viţele, vaci de Şvi
ţera — numai ca să prindă în laţ abonaţi 
români la vr’o foaie a lor scrisă româneşte, 
prin care vor urmări poate scopuri duş
mane vieţii naţionale româneşti?

Putea-vor atunci confraţii dela Şim
leu să concure, dacă vor învăţa pe abona
ţii lor să se uite mai întâiu în lista pre
miilor ce li se pun în prospect?

.Urăm gazetei dela Şiml8U, din suflet 
cel mai mare succes posibil, pentru ajun
gerea nobilului scop ce şi l’a pus, dar ce
lor ce-o conduc le dăm sfatul sincer fră
ţesc să reuunţe de-a Introduce lucruri 
neobicinuite la noi, cari nu pot decât să 
aibă o înrâurire rea asupra educaţiunei 
morale-naţionaie a poporului î

Budapesta, 25 Dec. Ziarele slo
vace „Norodne Noviny“ şi „Norodni 
Hlasnic“ s ’au pomenit cu câteva pro
cese de pressâ pentru articole scrise 
despre vărsarea de sânge dela Cer- 
nova.

Preoţii din Olmutz, decanatul din 
Holesov, şi o grămadă de reuniuni 
catolice din Bohemia şi Moravia au 
rugat prin depeşe pe Papa, să reha- 
biliteze pe părintele Hlinca.

Berlin, 25 Dec. Pertractările în 
procesul Moltke-Harden, au fost sus
pendate de Marţi până Vineri. Nu 
este nici o nădejde de împăcare. 
Moltke stărue mult pe lângă aduce
rea sontinţei, fiindcă aproape toţi 
martorii răspund în favorul lui. însuşi 
medicul espert, Dr. Magnus Hirschfeld 
începe să şovăiască în 'constatările 
sale, după cele mai noi fasiuni.

Varşovia, 25 Dec, Guvernul a 
confirmat osânda la ştreang, dictată 
celor cinci muncitori, cari luaseră 
parte Ja tulburările din Lodz. Tribu
nalul militar a mai osândit la moarte 
trei socialişti şi cinci hoţi.

Teheran, 25 Dec. Anarchia din 
Persia se întinde asupra tot mai mul
tor oraşe. Cete de oameni fără că
pătâi cutreeră stradele şi jefuesc unde 
pot, sub cuvânt că apără tronul şa
hului, va să zică reprezintă reacţiunea. 
Puterea armată nu e îndestulitoare 
pentru a înfrâna massele turbulente. 
Şahul, se zice, ar fi numit un nou 
guvern, însă acesta nu îndrăsneşte 
să părăsească palatul. Rusia şi Tur
cia îşi întăresc trupele militare la 
graniţă.

Constantinopol, 25 Decemvrie. In 
ciocnirea care a avut Ioc lângă satul 
Bielitze, între o bandă bulgară şi una 
turcă, au fost omorâţi 4 bulgari. A- 
supra lor s ’au găsit scrisori în care 
se arată planul unei năvăliri ce tre
buia să se facă în curând în Mace
donia. Acest plan era adresat unui 
şef de bandă din Monastir. Intre cei 
omorâţi s ’a găsit şi un comitagiu 
primejdios anume Ivan Naumov, pe 
care autorităţile turceşti îl căutau de 
mult.

Petersburg, 25 Decemvrie. Gu
vernatorul general din Varşovia ra
portează că în zilele din urmă au fost 
arestaţi 150 de oameni, cari făceau 
agitaţii revoluţionare printre trupe. 
Deosebit de aceasta, s ’a descoperit 
organizaţiunea de luptă a partidului 
social-revoluţionar, S’a confiscat o 
listă de 800 de nume.

B i b 1 i o g r a f  i e.
Proverbele Românilor din Româ

nia, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istria 
şi Macedonia, de lulin A. Zanne, operă 
premiată de Academia română, constătă- 
toare din 9 volume mari cam de 950 pa
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co
roane, broşat, iar legat luxos în piele şi 
aur 76 coroane. Atragem atenţiunea ama
torilor asupra acestiîi op preţios şi însem
nat, care ar putea să servească ca cel mai 
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anul 
nou şi care ar fi o preţioasă podoabă pen
tru fiecare bibliotecă mai de samă. Opul 
se poate procura şi plătindu-se în rate, 
dacă se asigură preţul val oarei lui, iar 
dacă se cumpără în compt fix, cumpărăto
rul primeşte 10% rabat.

„0 roşă veştejită* ou text nemţeso 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

D i v e r s e .
Jubileul creionului. Anul aeesta îm

plineşte 250 ani de existenţă, cea mai ne
lipsită armă a omenimei civilizate, creio
nul. El este tovarăşul nostru nedespărţit, 
totdeauna bun şi ajutător. Cu precisie nu 
se poate stabili ziua lui de naştere, dar 
toate calculele aproximative fixează pentru 
el o vârstă de 250 ani. Cam atâta a tre 
cut de când a fost inventat. Străbuni îtfsk 
şi el are o grămadă. Astfel praeductalut 
Romanilor, după toate semnele a fost de 
asemenea un strămoş al lui. In veacul al 
unsprezecilea au ajuns în circulaţie, pro
babil din Italia, nişte cuie de plumb ce 
erau întrebuinţate mai cu seamă de pic
tori, un iei de creioane şi acestea. Pentru 
a fi păstrate în curăţenie le-au cuprins 
mai târziu în lemn. Forma de creion au 
avut’o deci întâiaşi dată acestea. Creioane 
de grafit au fost confecţionate întâiaşdată 
la anul 1655, din materialul exploatat în 
minele dela Kesvick, în Anglia. Bineînţeles, 
confecţioarea acestora era foarte primitivă 
şi înceată. In Germania, intâiele creioane 
au fost fabricate cam prin 1680, Su satul 
Stein, de lângă Nürnberg. Se găsesc po
meniţi mai mulţi »făcători de creioane«, tn 
registrele oraşului din 1726, Pe aceste vre
muri s’au găsit mai multe terene de gra
fit in Austria şi Germania. In curând fa
bricarea de creioane, al cărei întemeietor 
a fost Caspar Faber din Stein, ajunse de* 
svoltarea unei industrii puternice. Iosif 
Hardtmuth şi Jacques Conte, începură, la 
1795, a fabrica creionul din grafit rafinat. 
Creioanele lor erau deja de asprime dife
rită. De atunci, felul de fabricare a creio
nului nu prea s’a schimbat, centrul fabri
caţiei este Insă şi astăzi Germania, mai 
cu seamă oraşul Nürnberg.

Ciudata păţanie a unor nuntaşi şi a 
miresei. Ziarul »Petit Parisien«, primeşte 
următoarea ştire din Saint-Ettiene: Pe 
când se serba printr'un mare prânz o că
sătorie ţărănească, s’a prăbuşit duşumeaua 
salei şi Invitaţii au căzut In grajdul care 
se afla jos, dimpreună cu mesele încărcate. 
Mireasa a căzut călare pe o vacă. Anima
lul, speriindu-se a rupt’o la fugă înainte ca 
mireasa să fi putut sări jos de pe el. In 
zadar Invitaţii se încercase să oprească 
vaca. In sfârşit mireasa a fost găsită în 
pădure prinsă cu părui de un copac. Ea 
era uşor rănită. Alţi ţărani au fost de ase
menea răniţi.

Proprietar ; Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Puteri nouă.
se câştigă cu Emulsiunea lui Scott, câud 
toate celelalte mijloace rămân fără résul
tat. Este periculos à esperimenta cu pre
parate dubioase, când e vorba de sănăta
tea omului, şr se tratează de

stări de slăbiciune
cari se ivesc la reconvalescenţi sau în 

urmă de anemie, oftică şi 
surmenaj. —
Cine este cu miate, folose
şte preparatul, care în ne
numărate caşuri de slftbi- 
oiune s’a dovedit ca folosi
tor şi cu efect. Acest pre- 
părafc se numeşte Emulsiu
nea lui Scott. (5)

Veritabilă numai cu 
marca pescarului ca 
semn de garanţie a 
procedureilui Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2 cor. 50 b.’ Se oa- 
pătă în toate farmaciile»
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Rogu-Vâ sa nu cetiţi acest anunţ!!!
i%r& atenţie.

FOTOGRAFIE ARTISTICA
y&dnv. k . M uschalek

%

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă. Fleischer & Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca c a d o u r i  potrivite pentru 
sărbătorile Crăciunului. Deoarece principiul meu este de a li- 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

com andele mai din vreme.
S p e c i a l i t ă ţ i :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n t  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le mări, precum şi picturi în Pastel, Aquarell şi Ulei

executate cu îngr jire.
B o g  Onor. public a  lua  în vedere expositura

mea (V itrin a ) în Strada Porţii Mr. 29.

(8107,6—8.)

Cu toată stima ,

Văduva Karl Muschalek,
27, Strada Porţii 21, (lângă Fleischer & Oo.)

t S O S S S ^ O d O O O ^ â O I

ff Călmdarul Plugarului“ .
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugarului“ pe 1 9 0 8 .

Cu apariţiunea lui pe 1908 „Călin
darul Plugarului“ întră îu al 16-lea an 
a! existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui câ- 
linddr îi vor face şi de rândul acesta e 
bură şi caldă primire, începând dela ţă
ranul nostru păuă la fruntaşul pela oraş, 
nu Ie vora înşira multe vorbe, ci ii vom 
invita cu frăţească dragoste să 1 cumpere, 
sA-1 citească şi sâ-1 răspândească, ca pe 
un oâlindar de care nimănuia pănă acuma 
înoă nu i-a părut rău c& a dat pentru el 
puţinii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului P lu 
garului“, aducem datele calendaristice în 
toată extensiunea, după cari urmează în
drumările Decesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, ccrape- 
itnţe etc. Urraeszâ apoi tabela târgurilor 
din Ardea), Bănat şi ţara ungurească după 
dfctele oficiale ale ministerului ung. de co- 
merciu. Târgurile sunt indicate atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele aiticole: Păşunatul vitelor şi cultura 
pantelor de nutreţ. Rotaţiunea în cultura 
legumelor. Nutrirea galiţelor. îngrijirea 
gunoiului. Semnele vitelor bolnave (de I. 
Gtorgeseu). Poveţe. Nutrirea vitelor oste
nite, Gura putem desvăţa caii de muşcat. 
Tămăduirea umflăturilor ia vite. Aerul re 
suflat. Nutrirea purceilor. 10 porunci pen
tru mulsul vacilor. Contra vacilor cari îşi 
ascund laptele. Tămăduirea pomilor ou 
scoarţă bolnavă.

Partea literară are următoarele ar- 
t - «ie : Tribunul (de Ioan Rodina). Cân
ţi oul plugarului (de Z. Bârsan). Rugăciu
ne (de O. Goga). îmblânzirea îndărătniciei 
Vad. liberă după Georges Cousteline de 
V. Stoica. Din traista lui Mos Noia-Oar<Jin. 
Tiiigraful. Glume. Măcar capră, măcar ţap. 
De când a fo?t puşca pistol. Tocmai pe 
tocmai. Ţiganul potcovit. Cinstea sau nu
mele bun.

Printre articolele de mai sus sunt 
nuri multe ilustraţiuni representând: Dela 
e^cursiunea studenţilor dela gimnaziul ro
mân din Braşov in ita lia : Lângă Torre- 
Annunciata, Pompei, Roroa-Palatin. Bise- 
seiiea din Cebea. Mănăstirea dela Isv(sr. 
Jos f Vulcan. Interiorul Mănăstirei dela 
Sinal*. Un ţăran fruntaş din România. Sala 
cavalerilor (Rittersaal) în Hsaga. Monu- 
nuntul ridicat în memoria oontelui Iuliu 
AndrtS'y. Dr. Carol Lueger, primarul Vie- 
nei. Dr. Weisskirchner, primul preşedinte 
ales de parlamentul votului universal din 
A u stria . Româncă din Bran.

Călindarul plugarului costă 40 bani 
(ftleri) esemplarul plus porto postai de 
30 ba iu .

s ă i ® ® !

Cei mai nou?
Neîntrecut, cu toate concurenţa cea mare sunt în stare a 

oferi On. public ceva NOU şi i e f t i n a  Fiecărui să i-se dea 
ocazie a cumpăra pentru

Cadouri de Crăciun şi Anul nou
cu preţuri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

GIUYAERICALE
obiecte de aur şi argint, feşnice, zaharniţe, monopol lanţuri, 
joujou şi alte multe. Oine va cumpăra monopol obiecte, dau 
garanţie lOani  Se primeso lucrări nouă şi r e p a r a t u r i  într’o 
lucrătoare aranjată modern;

Comande din afară se execută prompt Ş’ SOlîd. O
Cu toată stima

L. Helmbolds Erben, O
N a c h f o l g e r ,  Q

3093,ii—6. Strada Mibael-Weiss 24. %

ooS
Întinereşte părul A „ a | ; a U a  
tău cu laptele de tSTOlSCil S

p ă r al Iu l

Laptele de păr a Ini Grolich din 

nou ameliorat, liber de plumb

Care
este cea mai

Na numai că este mai ieftină, ca altă un tară, 
dar şi mai spornică.

Să se ia 15 pănă 10% mai puţin ca din unt 
sau untura de porc, 
atunci bucatele sunt foarte gustoase.

uereji şi se irimne g r a v i s  şi Tranco 
Preiscurantul meu cel mare pentru cia- 

”  sornice Précision cu preţurile fabricei: 
Omega, Billodes, Intact, Schaffhauser, 
Graciosa, ciasornice veritaclle Cocos de 
la 7 florini 50 cr. în sus.

JOHAHN JORGO r. preţuitor jurat, 
W ien 1II /4 k e n n u e ş  Nr. 9 5 .

Casă de export pentru mărfuri d’aur şi argint, a- 
telier pentru fabricarna de ciasornice nouă şi re
paraturi de tot felul, la un ciasornic de buzunar 
se pune un re t°rt cu 40 cr., un ciasornic elveţian 
de Nikel-Anker Rosskopf 2 fl. Ciasorniee de argint 
Remontoir dela 3 fl bO or. în sus. Lanţuri de ar
gint delà 1 fi. în sus. Inele cu briliante, ciasornice 
de aur pentru Domni şi Dame Mare asortiment 
de ciasornice de părete dela 5 fi. în sus. Weker 
bune 1 fi. 20 cr. Pentru ciasornice ce se cumpără 
sau reparează se dă garanţie reelă. înşelare eschisă.

9 (3099,2-6.)

De vânzare.
L k  subscrisul se aida gata  de 

vândut una roată de apă în înălţim e 
de 70 ţoii, lăţim ea 85 cm., lucrată 
din lemn de ştejar.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze mie

ştefan Timiş,
1-2,3118. m orar in Tovi»

liferează
cu garanţie, 

asortiment bo
gat de to t so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă;

Prima Pepinerie ca viţe nobiiitate
de pe Târnava.

Proprietar, f r . c a s p a r i , M ia ; [M al].
Cereţi C atalogu l p re ţu rilo r!

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţărei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comand* de soliditatea firmei a- 
dresându-se verbal sau în scris la vre-o 

persoană cunoscută.
[8012,24-47 .]

mprumută pârului cărunt şi sur o 
coloare tinerească brună.

Laptele ie par a lai Grolicli Rin 
Don ameliorat, l i ber  fle pin ml),
nu se decolorează nici odată, re
zulta ui este sensaţional, poţi să 
dormi pe perină albă, fără ca să 

se observe o pată.

Acelaş lucru are valoare 
şi pentrn barbă şi pen- 

trn sprâncene.

întrebuinţarea 
este foarte sim
plă, este de a- 
juns o periuţă.

/ în t ln ereş 'e  
paru l tău

cu

Laptele de păr

I

Laptele de păr
Laptele de păr a Iu» Grolich din 

nou ameliorat, liber de plumb,
împrumută părului roşu şi bălan 
o coloare deosebită brună. Co
loarea este veritabilă şi resistă 

spălaturilor şi băilor de abur

Laptele ie iar a Ini grolich jiu 
- nou ameliorat, ffler ie pinii,

îşi face efectul încetul cu înce
tul, aşa că nimeai nu bagă de 
seamă. şi peste câte-va zile pă
rul străluceşte în culoar e tinereţii.
Numaroase scrisori de recu
noştinţă sosesc zilnic, reputa
ţia  laptelui de pâr a lui Qro- 
din nou ameliorat şi liber de 
plumb este atât de bine înte

meiată încât recunoştinţele şi scri
sorile de mulţumire sosesc din conti

nente îndepărtate.
Laptele de păr a lui Grolich din non 

am eliora t şi liber de plumb, es e liber de 
aramă şi plumb, pentru care lucru eu ga
rantez cu

Jti* ftOOO flo r in i. *^4
Laptele de păr a lui GroLch din non ame
liorat şi liber de plumb, a fost aprobat de 

staţiunea de cercetare c. r. pentru alimente 
din Viena şi s’a permis vânzarea,

Laptele de păr a Ini Grolich din nou ameliorat 
şi lib er de plumb este uu resultat al cercetărilor 

moderne chemice numai să se ferească omul de imităţii, cari de regulă conţin 
plumb şi arama Pe fie-care sticlă cu laptele de păr din nou ameliorat a lui Grolich 
trebue să fie vizibilă firma inventatorului precum şi marca de scutire alăturată, cu 
care marcă verde este pecetluită fie-care sticlă.

Expediţia de sticle cu câte 1 şi 2 fl. (Porto deosebit) se face de cătră 
Laboratorul chemic cosm etc „la îngerul alb“ a lui

JOHANN GROLICH,  Brunn.
Jn B R a  Ş O V se caoătă la .* Victor Klein farmacia la „Coroana de au’*“, Ferd Jekelius far

macia la „Speranţa“, Teutsch & Tartler Droguist la „Soare“ Strada Vămei 9, Lang & Theil Droguist.

I

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

-----  modern insta 'a t-----  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de
a ACID CARBONIC 5

natural, chemic foarte carat, f lr d
din izvoarele ou aoid carbonic din Băile dela 
Buzi*ş renumite în toată lumea nentru fabri
carea de apă gazoasă, cârcium arilor, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estras dm Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chenaiealiilor şi alimentelor Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normei: conţinutul de acid carbonic“:
99'57°/ Acidul ratbonio anal zat oorăspunde perfect oerinţe- 
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei de acid carboüio a se 
____________  clasifica ca „foarte bun“._____________

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Mu$chong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Verband 

in Buziäsfiirdö.
Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b u z i I s f Ü r d ö . — inter. Telel 18.

§ p f  „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral & 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Erem ias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


